



小区面积太大,从东门走到南门就要20分钟

# 清风社区设“流动巴士”免费服务居民

□记者 王思勤 通讯员 郑轶文 吕烨

小区面积太大,对老年居民来说,进出有些不便,海曙望春街道清风社区想了一个办法——购置一辆电动观光车,设立小区公交线,定时定点为居民提供接送服务,行动不便或高龄的居民,还能电话预约。自从去年10月推出这项服务以来,清风社区的“流动巴士”就广受居民好评,昨天,记者来到社区一探究竟。



流动巴士车和志愿者司机姚师傅。 记者 王思勤 摄

## 居民们为“流动巴士”点赞

一辆小型的电动观光车,车上有4个座位,每座都配备安全带,为了防寒,小车外还特地罩了一件透明的防风罩。这就是清风社区“流动巴士”的全貌。

上午9点,一名身着志愿者红背心的中年男子出现在“流动巴士”里。他姓姚,是小区保安队长,也是志愿者,昨天一整天的“巴士司机”,都由姚师傅担任。

“流动巴士就在社区里开,不出小区,沿社区主干道行驶,路线和时间都是固定的。从社区南门出发,开到东门,到北门绕一圈后,再回到东门,最后开回南门。每天上午9点、10点,下午2点35分、4点,一共四班。”姚师傅向记者介绍说,社区特地设置了东门、南门、北门、中心站四个候车站台,每个站台里都有路线图和时间表,居民可以算好时间到站台等车,“如果巴士出发后还有空位,半路有居民招手示意,我们也会接上他们的。”

## “流动巴士”还能提前预约

随后,记者来到清风社区居委会,社区书记张铭介绍了社区流动巴士项目成立的初衷。

“青林湾西区2期到8期构成了我们整个清风社区,占地面积有0.4平方公里,共4470户居民,是海曙区单一面积最大的居住社区。社区共有三个出入口,分别是南门、北门和东门,而公交站点、公共自行车网点等都集中在位于丽园北路的东门附近,去最近的超市和菜场买菜,也都要经过东门,可以说,东门是社区的最重要交通枢纽。可是,对于住在社区南、北两边的居民来说,出行就成了件麻烦事。”张铭告诉记者,曾有很多老年居民来反映过这个问题,社区从去年年初就召开居民讨论会商议对策。

起初,社区的设想是呼吁小区私家车主在出行时给其他老年居民提供搭车便利,但是,考虑到安全和个

“坐巴士的一般以老年居民为多,安全必须放在第一位。”姚师傅说,负责开流动巴士的志愿者,都有驾照,是谨慎的老司机,在小区里开上一趟,起码要15分钟,车速一般在每小时10—15公里。

记者跟随“流动巴士”,在小区绕了一圈。居民王阿姨在南门附近坐上巴士,她说:“以前,把孙子送进南门旁的幼儿园,再走到东门去买菜,起码得走上20多分钟,现在,搭乘巴士只要5分钟就够了,很方便。”

在东门附近,一位手提菜篮子的老奶奶向“巴士”招了招手,上了车。“我家住在96幢,早上出门送孙子上学,顺路就买了菜回来,现在刚好可以搭一程。”老人笑着对记者说,96幢的位置大概算是社区的中部,平时从家到东门,她要走10多分钟,手里提着东西,就更辛苦,现在社区有了免费顺风车挺好,省时又省力。

人意愿,这个设想被大家否定了。随后,就有居民提出了流动巴士的建议。经过多次的居民会议讨论,最后,在辖区爱心企业和街道的赞助下,社区筹资10万余元建造了站点,购买了观光车,并反复研究了路线和具体方案,于去年10月正式开通“流动巴士”。

“巴士运行了3个多月,还是很受居民欢迎的。”张铭说,巴士上下午各两班,特地错开上下班高峰时段,专为方便居民出门买菜、就医等,并优先考虑老年人、残疾人等弱势群体的需求。车辆驾驶员,由社区风景线志愿服务队里的20多位志愿者轮流担任,每个人都有驾驶证和专门上岗牌,以安全、便民为重。如果同一时段内等候的居民较多,巴士也会按需增加往返的次数;行动不便的居民或是高龄老人要出行,也可以提前拨打社区电话进行预约。

## 民房深夜起火

## 两人躲到窗外获救

本报讯(记者 马涛 通讯员 郑世利) 昨天凌晨4时许,象山县丹东街道园西路一处民房突发火灾。两名租客在睡梦中被惊醒,逃到窗外躲避浓烟,后被消防队员救下。一小时后,大火被彻底扑灭。

这幢居民楼为半圆形四层砖木结构的民房,一层是店铺,二层是足浴店和棋牌室,三、四层是居民自住。接到市民报警后,4辆消防车25名消防队员赶往现场扑救。据一名队员介绍,起火点在二楼,但浓烟已经扩散到整个三楼走廊和四楼楼道。

就在这时,呼救声从三楼传来,消防队员发现,一名男子站在三楼的空调外机上,旁边一名女子正蹲坐

在窗口,探出半个身子。“抓住窗台不要乱动,我们这就上来。”拉梯和挂钩梯伸了上去,消防员爬上去,用安全绳将两人分别系好,协助他们慢慢下了楼。

约半小时后,大火被控制住,至昨天清晨5点,大火被彻底扑灭。获救男子小王说,他是被楼下呼救声惊醒的,穿上睡衣准备下楼,才打开房门,却发现楼道里满是浓烟,伸手不见五指,他就退了回来,爬到窗外的空调室外机上。

据了解,大火疑似从二楼的棋牌室烧起来的。开棋牌室的吴老板讲,他的店是前一晚11点半打烊的,当时并未发现什么异常。他住在三楼,也是听到有人喊叫后才起来报警的。目前,这起火灾的原因正在调查中。

## 跨区域倾倒工业废水

5人涉嫌环境污染罪被捕

本报讯(记者 马涛 通讯员 胡军) 将台州市某公司的工业废水悄悄转移到镇海澥浦倾倒,造成宁波石化经济技术开发区海呈路延伸段海域环境污染。近日,石化开发区派出所将5名犯罪嫌疑人移送至区人民检察院审查起诉。

去年2月,镇海区围垦局工作人员在石化开发区附近滩涂巡逻时,闻到一阵恶臭,走近一看发现位于海呈路延伸段的围垦滩涂上有多个塑料桶堆叠。工作人员打开塑料桶,发现里面是工业废水。

工作人员立刻向石化开发区派出所报了警。民警介入调查后,通过调取监控等相关侦查技术,成功锁定了一辆小货车及2名犯罪嫌疑人,戴某和王某,他们又交代了另一个中间人胡某。

据胡某交代,去年1月中旬,台州市一家公司的老板管某要求他帮忙处理一批废水,处理费用为每吨200元。胡某看到有钱赚,就答应下来。随后,胡某又找来戴某、王某及另外一个人舒某帮忙处理废水。2月3日,管某在明知有污染废水的情况下,将约12吨的废水从台州运至澥浦,交由没有危废处理资质的犯罪嫌疑人戴某和王某,遗弃至一处围垦滩涂内。

镇海区环保局提取被倾倒的废液样品委托市环境监测中心与省环保厅监测中心检测,并由省环境保护厅检测报告认定,确认该批废水中含有5.85吨具有腐蚀性的危险废物。

警方表示,管某、胡某、舒某、戴某及王某的行为已触犯了《中华人民共和国刑法》第三百三十八条的规定,涉嫌污染环境罪。目前,除管某外,其余几人均对自己的犯罪事实供认不讳,案件正在进一步审查中。

## 为找点刺激

## “熊孩子”暴力破坏公共自行车设施

本报讯(记者 罗湘波 通讯员 梅佳怡) 前不久,宁波公共自行车北仑区域三个网点的锁止器连续被暴力破坏。昨天,记者从市公共自行车服务发展公司了解到,警方已经抓到作案人员,是三名为寻求刺激的未成年人。

去年12月底,北仑“芙蓉社区”、“华庭公寓”、“开发区医院”三个公共自行车网点,一些桩位反复出现无车却难以还车的现象,桩位的锁止器没有用了。

工作人员调取监控发现,锁止器故障并非机械故障,而是遭人暴力取车所致的,“从监控上看,是一些看上去稚气未脱的少年,直接暴力地从锁止器里拉自行车出来。”

1月5日傍晚,北仑新碶派出所民警在事发网点抓到了连续“作案”的少年。据了解,这些平均年龄仅14岁的少年,有2人已经辍学,1人仍在读书。当问这些少年为什么要暴力取公共自行车的时候,他们的回答是一句:“无聊,找点刺激的玩。”这些车辆被暴力取走后的去向,这帮“熊孩子”也说不清楚。他们都是把车骑到网吧门口或者小区门口之后随意丢弃。

记者了解到,在公安部门的调解下,这三名少年的家长共赔偿了一万余元。市公共自行车公司也修复故障的桩位,找回了部分丢失的车辆。

市公共自行车公司刘姓负责人说,他们公司之前对各种不文明行为进行了曝光,并出台《租用公共自行车不文明行为处置办法》,对霸车、损坏车辆等行为均有明确的处罚条例。他说,北仑区这起事件是办法出台后,发生的最为严重的一起不文明行为,呼吁广大市民文明用车,共同维护车辆正常使用。